Auxiliar 6 – Cálculo Numérico

Primavera 2003 CC10a - Prof. Erich Reimberg

P1.- 

El cálculo del volumen de una superfice irregular, es un problema que dificilmente puede ser resuelto en forma exacta. Se le pide crear un método que permita dada una función de dos variables (x,y), del tipo f(x,y)=z, conocida, siempre mayor que cero, conocer aproximadamente el volumen engendrado por dicha superfice, en una zona de coordenadas, [(a,b),(c,d)], esto es, un rectangulo del cual se conocen sus puntas opuestas.

Ver figura 1.
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Figura 1.

P2.- 

En muchas  ocaciones, no se conoce el valor de una función en un punto específico “a”, pero si en algún otro, cercano a dicho valor. Al respecto y considerando que se tienen N pares de valores (xi,yi), con yi=f(xi); x1<x2 …<xn, y x1<a<Xn, es decir se tienen los valores xi ordenados, y “a” pertenece al intervalo [x1,xn]. Con dicha información se le pide elaborar un método que tomando los dos puntos conocidos más cercanos y trazando la recta entre ellos, entregue un valor aproximado de f(a).


Encabezado del método.


public double puntoDesconocido(double a, double[] x, double[] y){…}

P3.- Para determinar una raíz de una función continua se puede utilizar el método de la secante. El algoritmo comprende las siguientes etapas:

a) Determinar dos valores x1 y x2 tales que y1 = f(x1) e y2 = f(x2) tengan distinto signo.

b) Calcular como aproximación de la raíz el punto x en que la recta entre los puntos (x1,y1) y (x2,y2) corta el eje horizontal (ver figura 2).





Figura 2

c) Si y = f(x) tiene el mismo signo que y1, se descarta y1, si no se descarta y2.

d) Se repite el proceso hasta que el intervalo se acorte tanto como se quiera.

Al respecto, escriba una función que calcule la raíz de una función f y que tenga el encabezamiento

public double raiz(double x1, double x2, double epsilon){….}

i) Escríbala en forma iterativa.

ii) Escríbala en forma recursiva.

Solución

P1.- import java.math.*;

class volumen {

        static double eval(double x, double y){

 //System.out.println("evaluacion:"+Math.sqrt(25-Math.pow(x,2) Math.pow(y,2)));
                return (Math.sin(x)*Math.cos(y));

        }

        static double area(double a,double b,int n,double y){

                double delta=(b-a)/n;

                double suma=(eval(a,y)+eval(b,y))/2;

                //System.out.println(suma);
                double x=a;

                for (int i=0;i<n-1;i++){

                        x+=delta;

                        suma+=eval(x,y);

                }

                return suma*delta;

        }

        static double volumen(double xa,double xb,double ya,double yb,int n){

                double delta=(yb-ya)/n;

                double suma=(area(xa,xb,n,ya)+area(xa,xb,n,yb))/2;

                //System.out.println(suma);
                double y=ya;

                for (int i=0;i<n-1;i++){

                        y+=delta;

                        suma+=area(xa,xb,n,y);

                }

                return suma*delta;

        }

        public static void main(String arg[]){

                System.out.println(volumen(0,5,0,5,1000000));

        }}                                                                                                                                                                     P2.-

 public double puntoDesconocido(double a, double[] x, double[] y){

        double resultado=-1;

        /*

        a es siempre > que el primero

        y menor que el ultimo, se considera 

        el caso pudiera estar dentro de x[]

        */
        for(int i=1;i<x.length;i++)

            if( x[i] >= a){

                double m=(y[i]-y[i-1])/(x[i]-x[i-1]);

                resultado=m*(a-x[i])+y[i];

                break;

            }

        return resultado;    }
P3.-

public class Raices {

static public double f(double x){

        return x*x - 2*x - 2;

}

static public int signo(double x){

        if(x<0)

            return -1;

        else if(x>0)

            return 1;

        else
            return 0;

}

//método de búsqueda binaria iterativo
static public double raiz(double a, double b, double epsilon){

        while(true){

            double x = (a+b)/2;

            if(b-a <= epsilon)

                return x;

            if(signo(f(x)) == signo(f(a)))

                a = x;

            else
                b = x;

        }

}

//método de búsqueda binario recursivo y genérico
static public double raiz(double a, double b, double epsilon, Funcion f){

        double x = (a+b)/2;

        if(b-a <= epsilon)

            return x;

        else if(signo(f.valor(x)) == signo(f.valor(a)))

            return raiz(x, b, epsilon, f);

        else
            return raiz(a, x, epsilon, f);

    }

}
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